

## 2023年全球贸易投资促进峰会达成系列共识——

# “开放的全球贸易使各国受益”

本报记者 李 婕

5月24日，以“坚定信心合作共赢，共建开放型世界经济”为主题的2023年全球贸易投资促进峰会在北京举行。来自30多个国家和地区的贸促机构和商协会代表、驻华使节、有关国际组织和经济机构代表、中外企业代表参会。参会嘉宾纷纷表示，共建开放型世界经济是人心所向，开放的全球贸易使各国受益。

### 经济“脱钩”带来额外负担

根据世界贸易组织(WTO)估计，2022年国际贸易总量仅增长2.7%，明显低于2021年增速，预计2023年将进一步放缓，预估增速为1.7%。

新开发银行行长罗塞美说，二战后，贸易、金融和信息流动的国际化推动了全球化进程。2008年以来，这一进程已经陷入危机。在地缘政治冲突、新冠疫情等影响下，全球不确定性和不稳定性更加突出。

“一些国家奉行单边主义和保护主义，试图通过所谓的脱钩政策‘遏制’中国，这种做法是当前全球化面临的主要威胁。单方面提高关税和通过《芯片和科学法案》等阻断中国半导体产业链的做法，只会扰乱全球价值链，进一步加剧全球化分裂。”罗塞美说。

“我们不应忘记，开放的全球贸易使各国受益，数亿人摆脱了贫困。”世界经济论坛创始人兼执行主席克劳斯·施瓦布认为，迈向全球经济脱钩的任何一步都将给全球经济发展带来额外负担。与全球贸易投资脱钩，将进一步拉高世界经济当前的“发热曲线”，表现为高通胀、高债务和低增长。

克劳斯·施瓦布说：“只有共同行动，创造共赢局面，才有可能实现新的经济复兴。我们各自利益不同，但我们更需要全球合作，化危为机，实现互利共赢。”

### 开放合作孕育巨大机遇

应对气候变化、经历技术革新，全球变局之下，地球村民如何共享发展红利？

“过去五十年，中国充分展示了一个国家的经济增长如何促进共同富裕。”力拓集团董事长鲍达民说，中国的开放不仅释放了一个巨大的市场，还释放了14亿多人的激情、才智和潜力。如果将这一开放进程扩大到“全球南方国家”，覆盖全球80%以上人口，这对西方世界不是损失，而是巨大机遇。



今年以来，山东青岛造船厂来自国外的集装箱船、散货船等订单饱满，生产订单已排至2025年。图为近日在青岛造船厂拍摄的一艘即将交付的船舶。  
梁孝鹏摄  
(新华社发)

绿色能源领域是各国面向未来展开合作的典型代表。“能源转型将催生综合能源服务、能源大数据等新业务、新业态、新模式，有力推动能源基础设施互联互通，带动产业链上下游协同发展。预计2021—2050年全球能源领域投资达131万亿美元，为重振贸易投资创造广阔市场空间。”国家电网有限公司董事长辛保安说。

一些多边平台在开放合作进程中发挥重要作用。亚洲基础设施投资银行行长金立群介绍，2022年，亚投行提供了创纪录的24亿美元气候融资，占总融资的56%。2021年，主要的多边开发银行作为整体系统贡献了820亿美元的气候融资，其中60%以上流向了低收入和中等收入经济体。

“随着不确定性时代的到来，多边体系的表现将决定人类是否实现繁荣。”金立群说，漫长的人类文明进步清楚地表明，我们必须转向持续的全球经济一体化和多边合作。

不同国家增进了解，探索新的投资和发展机会，推动建设一个更加包容的全球市场。

“健康平衡的美中经贸关系符合双方利益。”美中贸易全国委员会会长克雷格·艾伦说。据介绍，2022年，美中双边货物和服务贸易额创下新纪录，美对华货物出口达到1500多亿美元的历史新高，比过去十年增长超20%，两国企业和消费者均从中获益。据美方统计，2022年美对华货物出口为美带来100万个就业机会。

克雷格·艾伦说，美国企业十分清晰地接收到信号：中国将持续优化营商环境，吸引外国投资。历史表明，越是互联互通，共同繁荣的可能性就越大，期待未来继续与中国贸促会合作，通过建设性对话和接触，促进中美经贸关系健康发展。

本次峰会上，中国贸促会同与会工商界代表达成一系列共识，形成《2023年全球贸易投资促进峰会北京倡议》。中国贸促会会长任鸿斌说，中国贸促会将搭建更多平台、提供更好服务，更好助力各国工商界抢抓市场机遇、投资机遇、增长机遇，为推动建设开放型世界经济作出新的更大贡献。

### 越是互联互通，越能共同繁荣

“中国贡献的一个关键方面，在于其持续推动建设开放型世界经济”——峰会现场，不少嘉宾高度肯定中国在开放方面的务实行动。

“近几十年来，中国已成为拉丁美洲贸易和投资领域的重要参与者，中国对该地区原材料和农产品的需求日益增长，大大促进了拉丁美洲的出口，创造了重要的收入和经济机会。”玻利维亚总统阿尔塞在视频致辞中说，本次峰会有助于促进



为切实加强生态环境保护，促进秸秆资源综合利用，安徽省合肥市庐江县大力推广小麦、水稻等农作物收割打捆一体化作业，回收的秸秆用于养殖、生物质发电等领域，提高了秸秆综合利用率。图为5月25日，庐江县同大镇永安村的大田里，农机手正驾驶农业机械在麦田打捆麦秸。  
左学长摄  
(人民视觉)

## 中国风电光伏发电总装机达8.2亿千瓦

本报北京5月25日电(记者廖睿灵)记者从国家能源局获悉，截至今年4月底，全国风电装机3.8亿千瓦，光伏发电装机4.4亿千瓦，风电光伏发电总装机突破8亿千瓦，达到8.2亿千瓦，占全国发电装机的30.9%，其中风电占14.3%，光伏发电占16.6%。

前4月，全国风电光伏新增装机6251万千瓦，占全国新增装机的74%，同比增长11.5个百分点。其中，风电新增1420万千瓦，光伏发电新增4831万千瓦，分别占全国新增装机的16.8%和57.2%。从发电量看，前4月，全国风电光伏发电量达到4828亿千瓦时，同

比增长26.8%，占全社会用电量的17.2%，较去年同期增长3个百分点。

从投资情况看，前4月，全国主要发电企业电源工程完成投资1802亿元，同比增长53.6%。其中，风电光伏发电工程投资保持增长。1—4月，全国风电完成投资400亿元，同比增长20.7%；太阳能发电完成投资743亿元，同比增长156.3%。

当前，中国风电光伏产业链竞争力持续保持全球领先水平。中国光伏行业协会名誉理事长王勃华介绍，一季度，中国光伏行业实现首季“开门红”。应用端方面，目前光伏发电装机已超过水电，仅次于火电，成为全国第二大电源形式。制造端方面，一季度，国内光伏多晶硅、硅片、电池片、组件4个环节产量同比增长均在58%以上。进出口方面，一季度光伏产品出口总额140多亿美元，同比增长超15%。

目前，部分国家正加紧布局光伏新增产能，覆盖了多晶硅、硅片、电池片、组件等产业链环节，行业竞争有所加剧。王勃华认为，创新是光伏产业健康发展的重要保证，只有通过技术不断进步，推动光伏全产业链技术创新，才能实现光伏产品的快速升级迭代，推动发电成本不断下降，有效应对行业发展面临的复杂局面和挑战。



南方电网贵州供电局积极探索新型电力系统建设，优化调整电网运行方式，为经济社会发展提供绿色动能。目前，贵阳电网新能源总装机容量达327.59兆瓦，实现清洁能源100%消纳。图为位于贵州省贵阳市息烽县的大型综合能源项目——中核贵州息烽县小寨坝100兆瓦光伏发电场。李波摄(人民视觉)

## 前4月汽车出口同比增长76.5%

本报北京5月25日电(记者王峻岭)今年以来，我国汽车出口延续高速增长态势。商务部新闻发言人束珏婷25日介绍，2021年、2022年我国汽车出口增量连续两年均在100万辆以上。今年1至4月，我国汽车出口149.4万辆，同比增长76.5%。

今年1至4月，我国汽车出口至全球204个国家和地区，其中向“一带一路”沿线国家出口136.4亿美元，增长1.2倍，占比45.9%；向发达经济体出口124.1亿美元，增长1.2倍，占比41.8%；新能源汽车占汽车整体出口金额比重提升至42.9%，对汽车出口增长贡献率达51.6%。

## 国资委将出台一揽子政策 支持央企战略性新兴产业发展

据新华社北京5月25日电(记者王希)国务院国资委将积极研究出台支持中央企业战略性新兴产业发展的一揽子政策，并加强与相关部门沟通协调，创造有利于产业发展的良好环境。

这是记者从国资委日前召开的中央企业加快发展战略性新兴产业部署会上了解到的信息。

在此次会议上，国资委提出，中央企业发展战略性新兴产业，要在产业布局优化上不断取得新的实质性突破，打造世界一流的产品、服务和品牌，加快培育“专精特新”和“单项冠军”企业，尽快形成体系化布局；要在关键核心技术上不断取得新的实质性突破，强化企业创新主体地位，围绕产业链部署创新链，提

高科技投入产出效率，加大原创性、引领性技术研发投入。

此外，国资委要求中央企业营造开放合作的良好产业生态，深化与国内外各类所有制企业合作，优化产业协作模式，打造一批世界级战略性新兴产业集群；要在完善激发人才创新创造活力动力的体制机制上不断取得新的实质性突破，进一步激发企业创新创造活力。

中央企业集中力量、加快布局和发展战略性新兴产业，是国资央企积极落实国家战略，实现高质量发展，服务构建新发展格局的重要举措。来自国资委的数据显示，今年一季度，中央企业战略性新兴产业完成投资超2300亿元，同比增长超30%，约占全部投资比重的1/4。



近年来，浙江省嘉兴市秀洲区新城街道着力打造“共富工坊”项目，助力居民在家门口实现就业增收。目前，当地已开展“共富工坊”巧娘系列手工课堂活动百余次，帮助200余名居民解决就业问题，可实现人均年增收约2万元。图为近日，新城街道殷秀社区组织“绣花共富工坊”的巧娘们在交流学习，提升技艺。  
沈思勤摄(人民视觉)

## 上海市场主体超306万户

本报上海5月25日电(记者姜泓冰、方敏)24日，上海市举办促进民营经济高质量发展大会暨第六届上海市优秀中国特色社会主义事业建设者表彰大会，80人荣获“上海市优秀中国特色社会主义事业建设者”称号。会议同时发布了上海市加大力度支持民间投资发展若干政策措施。

截至2022年底，上海市共有市场主体306.84万户，当年新设市场主体39.76万户。2022年新认定高新技术企业9956家，民营企业占比超过八成；专精特新企业达到7572家，民营企业占比超过九成。民营经济已成为体现上海经济活力、创新能力的骨干力量。

## 宁夏酿酒葡萄种植面积达58.3万亩 占全国种植面积35%

本报北京5月25日电(记者刘峰)记者从宁夏回族自治区与农业农村部、工信部、文旅部、中国人民对外友好协会在北京联合举办的新闻发布会上获悉：截至目前，宁夏贺兰山东麓已建成全国最大的酿酒葡萄集中连片产区，种植面积达58.3万亩，占全国种植面积的35%。产区现有酒庄和种植企业实体228家，年产葡萄酒1.38亿瓶，占国产酒庄酒酿造总量近40%，综合

产值达342.7亿元。近年来，宁夏推进建设国家葡萄酒及葡萄酒产业开放发展综合试验区，今年将在成功举办两届中国(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会的基礎上，举办国际葡萄酒产业大会。此外，宁夏注重做好“葡萄酒+”文章，把发展葡萄酒产业同全域旅游、教育培训、休闲康养等结合，致力于将贺兰山东麓打造成生态大景区、旅游目的地。



江苏省淮安市金湖县塔集镇沁园家庭农场今年与种田大户签订了5万亩的育秧合同，提供全程托管服务，订单式育秧，为种田大户机械化插秧提供便利的同时，帮助农民实现了降本增收。图为5月25日，金湖县塔集镇沁园家庭农场育秧基地，农民在田间搬运秧苗。  
梁德斌摄(人民视觉)

## 推进新一轮电信基础设施共建共享 十四部门联合印发意见

据新华社北京5月25日电(记者魏弘毅、张辛欣)近日，工业和信息化部等十四部门联合印发《关于进一步深化电信基础设施共建共享促进“双千兆”网络高质量发展的实施意见》，部署推进新一轮电信基础设施共建共享工作。

实施意见明确，要充分发挥市场引导作用，促进电信基础设施合理科学布局，准确把握电信基础设施共建共享工作的新特点，坚持目标导向和问题导向相结合，精准施策，靶向发力，推进共建共享深化发展。

实施意见部署了推进“双千兆”网络统筹集约建设、深化“双千兆”网络共同进入、加强农村通信杆路线缆维护梳理、鼓励跨行业开放共享、加强数字化技术支撑、优化“双千兆”网络建设环境等六方面重点工作，其中包括推进5G异网漫游、大幅提升千兆光网覆盖率、建立并完善农村电信基础设施共建共享共维机制等具体举措。